

由杭州市西湖区人民政府、杭州文广集团联合主办的杭州湾会客厅第40季《西溪湿地:打造人与自然和谐共生新高地》,3月31日下午在杭州电视台录制。

# 杭州湾会客厅第40季 西溪湿地:打造人与自然和谐共生新高地



●张宛诗主持



●黄亚洲分享



●刘想分享



●吴明分享



●俞柏鸿点评

■ 华东周刊 兰玉/文 朱浩 潘劲草/摄

一曲溪流一曲烟,是独属西溪的美。今年,对于杭州市和西溪湿地来说,都有着重要意义。这一年,既是贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是习近平总书记在浙江工作时提出“八八战略”的第20年,更是杭州实施西溪湿地综合保护工程的第20年。

三年前,习近平总书记视察西溪湿地时叮嘱“让公园成为人民群众共享的绿色空间”。三年来,这里的一堤一水、一草一木,都构成了人与自然和谐相处的美好画面。

由杭州市西湖区人民政府、杭州文广集团联合主办的杭州湾会客厅第40季《西溪湿地:打造人与自然和谐共生新高地》,3月31日下午在杭州电视台录制。

杭州电视台新闻主播张宛诗与中国作家协会原副主席黄亚洲,杭州西溪国家湿地公园生态文化研究中心副主任刘想,中国林科院亚热带林业研究所研究员吴明,以及著名节目评论员俞柏鸿共同畅谈西溪湿地的昨天、今天和明天。

## ▲“昨日”西溪

话题从西溪湿地令人惊艳的美开始。张宛诗回忆,一次去西溪湿地散步,看到一只野鸟带着几只雏鸟从路边草丛中摇摆走来。游客并未上前惊扰,只是远远地拿起手机拍照,所有人都压低了说话声音。在西溪,人与自然之间相互尊重、互不打扰的相处方式,令人感动。

让黄亚洲最难忘的是自己在西溪湿地听关于西溪与《红楼梦》关系的研究分享,原本窗外是繁花、溪流、鸟鸣。随着讲述,脑海中突然出现了贾宝玉、林黛玉等红楼人物带着历史的厚重穿越而来。那一刻,历史与文学、风景与文化叠加在一起,感觉非常奇妙。

让刘想记忆中,最惊艳的是2008年初,大雪落于杭城,他特意带着相机来到园区,眼前的雪中西溪,美得如同仙境一般。

因为常年在此调查研究,吴明见证了西溪湿地更多时辰,他最偏爱清晨与傍晚。东方渐白,朦朦胧胧,落日余晖,繁花盛开,是西溪最富有生态之美的时刻。

而在俞柏鸿看来,最震撼的要数西溪秋韵。落叶遍地,残荷挺立,绵延的芦苇荡,火红的柿子……略带苍凉又浪漫迷人,真是人间难得一见的江南写意水墨画。

大美西溪,从杭州走向世界。今年2月2日,第27个世界湿地日中国主场宣传活动在西溪湿地举行。中国湿地众多,为何选中这里?

刘想认为,有几个原因,第一,今年是总书记到西溪湿地考察调研的三周年,也是杭州实施西溪湿地综合保护工程的第20年,为举办大型活动创造了契机。第二,《湿地公约》第14届缔约方大会在武汉举办,确定中国是未来三年的主席国,要向世界推荐中国的湿地。西溪湿地作为中国第一个国家湿地公园,要发挥样本示范的作用。第三,经过20年的保护与发展,西溪湿地积累了丰富的可复制可推广的经验。

在湿地修复保护方面,西溪湿地走在前列。2003年8月,杭州市西湖区人民政府就意识到了保护湿地的重要性,启动了综合保护工程。

在吴明看来,启动综合保护工程是一种必然。第一,当时,西溪湿地的面积急速缩减,生物多样性保护功能大大下降,再不进行抢救性修复,这片湿地将不复存在。第二,受当地大力发展工业、养殖业影响,生态破坏愈演愈烈,环境整治迫在眉睫,当地百姓经济发展也要寻求更好的模式。第三,西溪湿地承载着很多历史文化,开展保护也是为了留住文脉。

如何整治?吴明回忆,编制规划方案之初有几种不同声音,一是开发房地产,二是做成风景旅游区,三是建成生态保护区,后来才慢慢统一到综合保护工程这一规划上来。这也体现了杭州市政府的高瞻远瞩,让西溪湿地成为今人留给后人的礼物。

刘想介绍,综合保护工程一是征地拆迁,减少生态压力。二是进行水环境治理,通过清淤疏浚、截污纳管、科学配水、生物治理措施,改善西溪湿地的水环境,使湿地水质提高到现在的Ⅲ类,核心区域可达Ⅱ类。三是建设人文景观设施,共建设45处人文景观,并恢复部分自然景观。四是建设道路桥梁,完善旅游配套服务设施。

## ▲“今日”西溪

西溪湿地保护效果如何?鸟类直接用翅膀投票。前不久,在西溪湿地发现了非常珍稀反嘴鹬。刘想介绍,这是园区工作人员在监测拍照时发现的。至此,西溪湿地的鸟类已达197种。

如此丰富的生物多样性,得益于对西溪湿地在保护与利用中首创的“西溪模式”。

刘想介绍,“西溪模式”又称POD模式,以湿地公园为“玉”,以湿地周边区域的开发和保护为“金”,通过“赋金于玉”实现“金玉成碧”,带动湿地公园“金镶玉”组团发展,实现旅游、求学、居住、创业等城市价值复合化、城市功能集约化发展。该模式最大的成功在于找到了保护与利用的最佳平衡点和最大公约数,在保护生态的同时又让游客可以亲近自然,近距离体验自然生态之美,这对中国的湿地保护事业高质量发展具有开创性意义。

2005年起,吴明参与到西溪湿地的保护研究当中,担任杭州西溪湿地生态站技术站长。他回忆,作为全国湿地建设试点,团队联合了浙江大学、浙江省博物馆、杭州市环科院、杭州市水文水资源监测站等一系列单位机构共同开展研究,希望用研究成果为西溪湿地的建设提供支撑,也为全国的国家湿地公园建设管理给出西溪样板。研究内容围绕资源调查,国内外研究进展、生态旅游、生态修复、指标体系、保障体系等诸多方面展开,研究成果也很好地应用在了西溪湿地的建设和管理中。

在作家眼中,西溪模式更具诗情画意。黄亚洲曾写过一本《西溪的神奇》。在他看来,从自然与人共同的需求出发,有机结合,和谐共融,这就是西溪的神奇之处。春夏秋冬,游人涌入,让西溪湿地成为流水、花草、鸟群与人共同的家园。

俞柏鸿也对西溪模式非常赞赏。他认为,西溪模式让人与自然完美融合,为老百姓带来福祉,为经济发展带来贡献,实现了社会效益和经济效益的“双赢”,堪称世界湿地保护利用的样板,为全球的湿地保护利用提供了杭州智慧、中国智慧。

三年前,习近平总书记来视察西溪湿地。刘想对当天的场景记忆犹新。2020年3月31日下午,天空飘着细雨,总书记在西溪

湿地指出,湿地贵在原生态,原生态是旅游的资本,要让公园成为人民群众共享的绿色空间。总书记还特别表扬了西溪湿地的水,他表示,水是湿地的灵魂,自然生态之美是西溪湿地最内在、最重要的美,要坚定不移把保护摆在第一位,尽最大努力保持湿地生态和水环境。总书记强调,要把保护好西湖和西溪湿地作为杭州城市发展和治理的鲜明导向,统筹好生产、生活、生态三大空间布局,在建设人与自然和谐相处、共生共荣的宜居城市方面创造更多经验。

要打造人与自然和谐共生的新高地,西溪湿地的生态价值不容小觑。吴明认为,具体来讲,一是供给功能,提供鱼类等产品;二是调节功能,在净化水质、防震减灾方面发挥积极作用;三是支持功能,保护生物多样性;四是文化功能,在精神、教育、美学方面都有所体现。

刘想表示,湿地被誉为“地球之肾”,主要就是因其净化水质的功能。西溪湿地连接两大水系,水自钱塘江而来,流入京杭大运河,西溪湿地在其中起到了重要作用,是名副其实的“水质净化器”。

为了保护好生态资源,西溪湿地开展了丰富多样的自然教育实践教育活动。刘想希望,通过这些活动,让中小学生走进大自然,感悟大自然神奇魅力,并给他们一个载体去表达、发声,让更多下一代接受湿地教育,提高生态环保意识。

说起西溪的文化故事和文化内涵,黄亚洲侃侃而谈。他表示,在11.5平方公里的西溪湿地公园,承载了许多的民俗文化,其密度之高很是罕见。西溪的文化故事数不胜数,宋高宗的一句“西溪且留下”流传至今,康熙曾留宿高庄并题字“竹窗”。洪园走出的宋人洪皓,曾出使金国被羁押十五年,宁死不屈,被誉为“宋代苏武”。同为“洪氏文化”的代表人物洪昇,写出了古典四大名剧之一《长生殿》。西溪还与《红楼梦》《水浒传》都有着解不开的渊源。

西溪的民俗文化活动也很多,黄亚洲总结了“一棵树两条船三种花”,分别代指西溪的火柿节,龙舟和船拳,以及由祭花神而来的花朝节,由梅花而来的探梅节,由芦花而生的听芦节。

西溪湿地不仅是农耕湿地、城市湿地,

还是文化湿地。俞柏鸿表示,十几年前的一部《非诚勿扰》让观众眼前一亮,《极限挑战》来西溪湿地录制的那一期节目创下了收视新高,这都是文化的魅力。对民俗文化的深度挖掘和开发,让游客来到西溪不仅看到美丽的风景,更能体验到深厚的文化,让美景与文化实现完美融合。

## ▲“明日”西溪

作为中国第一个国家湿地公园,西溪湿地已经成为杭州城市的又一张金名片。

对于可向全国乃至全球推广的经验,吴明介绍,西溪湿地综合保护工程有“六大原则”,即生态优先、最小干预、修旧如旧、注重文化、可持续发展、以人为本。西溪模式尤其适用于人口高度密集、处于快速城市化建设中的区域。在环境保护方面,西溪湿地也颇具亮点,一是在前期做了全域网格化的调查,二是建立一个相对完善的生态建设体系,三是采用智慧化管理的方式,引领国家湿地公园的建设。

西溪的明天同样值得期待。下一步,西溪湿地要建设中国国际重要湿地数字化项目。刘想介绍,依托杭州丰富的互联网产业资源,西溪湿地将建设西溪湿地智治中心和全国82家国际重要湿地大数据中心,开展数字化湿地的保护修复项目。既要打造全球样本,也要形成中国在全球湿地保护与利用中的话语权。在带动业态发展方面,西溪湿地未来将增加研学、文化等元素内容,引入更多无污染、节能型产业,继续依托深厚的文化历史积淀,抢占未来文化高地。

如何描绘西溪湿地的未来?黄亚洲将其称为“都市的诗与远方”。俞柏鸿则选择了一个词——“永恒”,他认为,通过今天尽心尽力的保护,500年、1000年以后,西溪湿地依然在,依然美轮美奂。而后人享受到的,正是今天保护与利用的这片湿地。这,就是西溪湿地的未来,也是美妙的永恒。

《杭州湾会客厅》既是电视节目,又是政界、学界、媒体界、企业界跨界联动、学习交流、资源整合的平台。本季由杭州西溪国家湿地公园管理局、杭州电视台生活频道、杭商传媒共同承办。



●西溪湿地鸟瞰